

# 填报志愿 谨防诈骗

分数出来后怎么填报志愿、考得不理想还可以“挽救”吗、是不是该去兼职赚点零花钱……眼下，全国各地的高考成绩已陆续公布，几家欢乐几家愁。而每年此时，一些“骗子”也铆足劲“加班加点工作”。记者梳理了几类典型骗局，希望这份防骗指南能给考生及家长提个醒。

”



6月25日，江苏省2019年高考考生职业生涯指导与志愿填报咨询会现场人头攒动。

## 1 找关系？“分不够钱来凑”诈骗多人

说法：录取前要钱都不可靠

有人负责宣传，有人专门办理学籍、毕业证等手续，有人伪装为教育部门领导……中国裁判文书网披露的一起案件信息中，一团伙多人均因诈骗罪被判处有期徒刑。

该团伙连续多年向社会宣传，只要缴纳一定费用就能疏通关系，为高考落榜生办理到北京等地的大学读书，承诺“与全日制招生一样，毕业颁发正规毕业证”。以此先后骗取了多位受害人现金4万元至30万元不等。尤其是，该团伙每个人分工明确，有人专门负责在社会上宣传提供生源；有人伪造多所大学和教育部规划司、学生司公

章，以及相关呈报函等文件；有人“摇身一变”成为教育部副部长；有人负责办理学籍、毕业证等手续，还有人负责将学生安置到各院校旁听、住宿……

而当考生和家长发现事情不对劲后，该团伙还拖延蒙骗说“正在与校方交涉”。最终，因为学生和家長发现没有录取通知书、开学后上课不正规、不让实习和写毕业论文等而事情败露。在到案后，该团伙成员也承认“我们没有资格招录高考落榜生进入大学读书，国家也不允许我们收费为高考落榜生办理学籍”。

“相信所谓的‘有关系’‘关系硬’，其实是因为很多考生和家对高考录取流程不够了解。”中国科学院大学招生办主任冉盈志说，高考招生录取有着严格的流程。比如，按照平行志愿投档，按照分数优先，没达到分数线的，就肯定不可能投档过去。“阳光高考推进了很多年，想着走捷径，花钱去办事，实际上是不可能的。”

“正规高校是不可能向你要钱的。”冉盈志提醒，“任何一个高校的招生录取工作都是集体行为，不是某一两个人就可以搞定的。”

## 2 内部名额？一人扮演多角骗取钱财

说法：没人能突破政策录取

以可以搞到“内部名额”为诱饵，吸引高考分数不够的考生，并且向家长承诺“前期不要花钱，办成再给钱”。然而，看起来稳妥的“操作”，最终却被证明是一起不折不扣的诈骗。中国裁判文书网2018年7月公开的一起诈骗罪刑事判决书，暴露了近年一些所谓“内部名额”“内部指标”“内招补录”等典型骗局的惯常套路。

2016年5月，张某问谈某高考生源的事情，谈某当时说其在省电视台的叔叔有“内部名额”。但是，这是谈某骗张某的，实际上谈某是想让其去找某大学校长助理

“莎莎”。而后，谈某让张某加了莎莎的微信，之后他们二人自行联系。然而当最终的谜底揭开，却让人大吃一惊——令人万万想不到的是，谈某一人分饰了南京某大学校长助理“莎莎”、省电视台谈某等多个身份。并以三个不同的微信号与被害人张某聊天，一步步取得张某的信任。而后，再以所谓打点费、试卷费等为名，先后骗得了张某人民币共计28万余元。

张某多次与谈某联系后，才逐渐发现被骗而选择报警。最终，被告人谈某被判有期徒刑五年三个月，并处罚金人民币四万元。

“在高校招生环节，没有任何人能突破政策规定‘操作’高校招生录取工作。”北京一重点大学招生办负责人说，高校招生录取工作是根据教育部规定，由各省级招办按照考生的高考成绩和志愿进行投档，高校严格根据本校招生章程按照考生高考成绩和报考专业志愿进行录取。

该招办负责人提醒，高考成绩出分以后，各位家长及考生一定要通过各高校招生官方网站或者官方微信平台公布的咨询方式进行咨询。此外，也可以通过省级招生考试机构官方渠道了解高校的招生信息，按规定填报高考志愿。

## 3 高薪兼职？赚来的只是“虚拟钱”

说法：要辨别主体并签合同

“现在想起来，不应该轻易相信网络兼职的，特别是那种打着高薪旗号的什么刷单、写好评、打字员等。”大一学生王彬茹说，去年高考后，自己在高中同学的推荐下，进入网上一个聊天群，交了98元“会费”，在网上做起了“兼职”，然而最终却发现这是一场骗局。

王彬茹说，最开始的时候，会有很多“单子”在群里发送。凡是交了最低98元“会费”的人，都可以在群里“抢任务”。“有些是注册新软件，浏览规定内容；有些是在规定商品下写评论，或者直接下单

商家给邮寄一个空盒子来。每单单价不同，一般都是几元钱。”不同级别的“会费”，不仅在群里的“马甲”不一样，还会给到不同的特权和任务。最高交298元“会费”，则可以成为“主持人”，既能够拉更多人进群，也可以接到更多的所谓“任务”。

“做任务时候，会下载注册一些软件，完成任务就会有相应金额自动到账，可是根本不是那么回事。”随着时间的推移，王彬茹发现，自己赚来的钱，都是存在一些APP软件里的，根本提不出来。

“暑期兼职，一定要先进行主体识别，谁在雇用你，和谁签合同等。所谓的一些平台、网站，往往不是合法的民事主体。”北京市人大代表、北京护宪律师事务所律师卫爱民提醒。除此外，不论长短期兼职都要签合同，要加盖公章和签字。同时，还要充分利用合同条款，坚持把保护自己权益的条款写进去。最后，还要尽量选择在本地上班。

“家长要帮孩子做一个基本的判断，兼职是不是合法、可靠和安全。”如果一旦发现被骗或要不到报酬，卫爱民建议要当机立断，依法维权。

### 延伸阅读

#### 识破高招录取骗局

##### 骗局一：声称有内部招生指标

在招生录取诈骗中，最常见的就是不法分子打着招生机构“有内部关系”“朋友”“校友”等幌子，称可通过交钱换取“内部指标”“点招指标”及“计划外指标”等，向考生和家作“交钱就能低分高录”的虚假承诺。

提示：正规的招生录取不会产生任何费用，也不存在内部关系、交钱就能上的好事，凡收取保证金、录取费的信息或电话，切勿相信。

##### 骗局二：声称可以修改高考成绩

公布后，有些考生分数偏低，骗子声称可以修改成绩，家长只需交纳一定费用即可。

提示：成绩一旦公布即尘埃落定，对自己成绩有异议的考生可以通过官方渠道复查试卷，但直接修改成绩肯定是天方夜谭，绝对的骗局。

##### 骗局三：声称交钱就能上大学

有些考生高考没发挥好，家长在网上看到可以交钱直接上大学的消息，与对方联系，交纳高额录取费，拿到录取通知书后发现，根本不是普通高等教育的本科，而是成人教育。

提示：高等教育的办学形式多样，网络教育、成人教育、自学考试也是高等教育的一种，但跟普通高等教育有所不同，入学门槛相对较低。骗子最容易在这个问题上打“擦边球”，要警惕！

##### 骗局四：声称可以帮助提前录取

考生会收到自称某大学招办的电话，称因院校提前招生，如果想被录取，需提前交纳学费，否则有退档无法录取的风险。

提示：提前批次录取主要针对军事、国防、艺术类院校的考生，录取工作全部实行异地远程网上录取，由专门的计算机系统按志愿和投档规则投档，不受任何人为因素影响。

##### 骗局五：声称帮你申请大学助学金

一些考生会收到自称录取高校学生处的负责人电话，称了解考生的家庭情况，可为其申请助学金，但要先交报名费，考生信以为真，到了学校发现根本没有这回事。

提示：当接到类似电话时，考生及家长要主动与当地教育部门或学校联系求证，不要随意透露家人姓名、电话、职业等信息，坚持做到不透露、不相信、不理睬。

##### 骗局六：称“自主招生”交钱即可上军校

一些骗子打着普通高校“自主招生”和军校招收“地方委培生”“国防生”的幌子，许诺毕业后一律安排到部队工作等，收取所谓的“自主招生费”“定向培养费”“委培费”等，进行非法招生诈骗。

提示：军校招生与其他地方高校招生一样，有严格的程序和规定。军校招生没有“内部招生名额”的说法，军队和武警部队不允许任何个人私自携带招生公文，招生过程也不存在向考生和家展示公文这一环节。

晚综

